

# 巩固稳的基础 激发进的动能

## ——透视中国经济的韧性底气

临近岁末，回看2025这一年，面对外部环境急剧变化，不确定性增加，中国经济始终顶风搏浪、奋力向前——

全年经济总量有望达到140万亿元，世界第二大经济体的地位巩固提升。消费作为经济增长的主引擎作用进一步凸显，实体经济根基更加稳固，国际市场布局持续优化，不断夯实中国经济稳健发展基本盘。

“十四五”临近收官，“十五五”即将开篇。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国经济的稳健与韧性构筑起应对风险挑战的坚实底气，激发出推进高质量发展的强大信心和力量。

### 筑牢稳的内核

冬日西宁，总投资近730亿元的青海海南清洁能源外送基地电源项目拉开建设序幕。这是青海继“青电入豫”“青电入桂”之后的第三条绿色能源通道。

这一年，纵使国际环境复杂多变，不确定性加剧，中国经济仍承压而上，以坚实的“稳”持续为世界经济发展提供动能。

看经济增长：前三季度国内生产总值(GDP)同比增长5.2%，比上年同期加快0.4个百分点，10月份规模以上工业增加值、社会消费品零售总额等主要经济指标表现良好。

看就业物价：10月份全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%，保持总体平稳。

看国际收支：前三季度货物进出口规模创历史新高，增速逐季回升，10月末，外汇储备规模升至33433亿美元。

各种风险挑战交织，一个超大体量的经济体保持稳定发展极为不易，既需要强大底盘的支撑，也依靠政策的有效衔接、接续发力。

多年稳居制造业第一大国，粮食产量迈上1.4万亿斤台阶，经济总量接连突破新关口……经过多年高质量发展实践积累，中国经济始终底盘稳固。

坚持稳中求进工作总基调，党中央部署实施一揽子增量政策，着力稳就业、稳企业、稳市场，稳预期，各地各部门积极行动，扩大内需、惠企减负、整治“内卷”等一系列举措火力全开，推动中国经济稳健前行。

近期，高盛、德意志银行等多家机构上调对全年中国经济增长预期。美国彭博社等多家外媒刊文表示，“中国的数据在多项指标上均超出预期”“中国经济稳健增长为全球经济提供稳定性之锚”。

### 积蓄进的力量

“祖冲之三号”刷新“量子计算优越性”纪录，面向分布式新能源量子加密系列产品发布……近日在合肥举办的2025量子科技和产业大会上，一系列重大成果



11月17日，X9043次中欧班列(西安)驶出西安国际港站，驶向阿塞拜疆首都巴库。(新华社发)

集中亮相。

从实验室走向应用场，量子计算产业生态逐步构建，新的增长点呼之欲出。

“稳”是固本之基，“进”是拓新关键。以创新之进，促发展之稳，中国经济动力更足、韧性更强。

用发展向新点燃增长新引擎——

当年注册、当年建设、当年投产、当年下线……今年10月，首颗“雄安造”卫星“雄安一号”在蓝箭鸿擎(雄安)空间科技有限公司下线。踏上空天信息快速发展的风口，雄安已汇聚60多家该领域企业，未来之城“拥抱”未来产业。

从新一代超高速实时示波器发布，到世界最大蒙皮拉伸机通过验收，今年以来，一系列关键设备实现突围，中国制造业因创新更加坚挺。

装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重在35%以上，集成电路等新兴产业对经济支撑作用持续增强；全社会用电量中，每3度电就有1度绿电，能源转换持续提速；工业互联网核心产业规模超1.5万亿元……含金量、含绿量、含智量全面提升，竞争新优势不断构筑，经济抗冲击、抗风险力得到增强。

以循环之“畅”拓展发展新空间——

“形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点”，近日六部门印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》，旨在构建“消费升级—产业链升级—供需平衡”的良性循环。

从使用超长期特别国债支持“两重”“两新”，激发经营主体活力，到有效降低全社会物流成本，纵深推进全国统一大市场建设……今年以来，政策进一步向“畅”字发力，国内循环更加畅通，“世界市场”磁力越来越强。

“用发展眼光看待问题，以进取的姿态主动作为。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜认为，通过结构、质量、效益的“进”创造稳定发展的环境，中国经济在“稳”与“进”的良性互动中蓄势增能。

### 锚定目标不动摇

“要继续精准落实党中央决策部署，着力稳就业、稳企业、稳市场，稳预期，稳住经济基本盘，巩固拓展经济回升向好势头。”党的二十届四中全会强调坚决实现全年经济社会发展目标，在对未来五年的战略擘画中，全会继续把推动高质量发展确定为经济社会发展的主题，并要求“坚持以经济建设为中心”。

稳定的目標、稳定的政策、稳定的预期，是中国向世界传递的鲜明信号。

持续深化改革，集中精力办好自己的事——

部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点，《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发，推进跨区域跨流域大通道建设……

瞄准大市场建设卡点、新质生产力堵点、区域协调发展痛点，改革举措更精准、更聚焦。

“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”摆在“十五五”规划建议战略任务第一条，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，加强重点领域国家能力建设……锚定目标不动摇，中国式现代化接续推进。

看好中国经济，世界用行动投下信任票——

9月，丹佛斯在华最大生产基地海盐第二园区正式启用；10月，美敦力在华首个数字化医疗创新基地落地北京；11月，马士基投资超10亿元打造的综合物流旗舰仓在上海开业……外资持续加码，彰显对中国经济广阔前景的信心。

第八届进博会按一年计意向成交额达834.9亿美元，比上届增长4.4%；第138届广交会共有超31万名境外采购商到会，现场意向出口成交额达2565亿美元。两大国际展会的成绩单，印证了开放中国在世界舞台中的分量。

“经济平稳运行的基本基调没有变”“高质量发展扎实推进的态势没有变”“经济韧性强潜能大的基本特性没有变”——国家统计局新闻发言人用三个“没有变”对中国经济运行总体表现作出评价。

保持定力，稳扎稳打，中国经济航船必将沿着高质量发展航道行稳致远。

(新华社北京12月2日电)

## 以澎湃之姿书写跃迁发展时代答卷

个省部级以上平台，核心产品市场占有率达到70%，主导制定多项国家标准，正向30亿元年产值目标迈进。”

### 双向奔赴共赢，营造崇商“暖生态”

城市与企业双向奔赴，成就了潍坊民营经济的韧性与活力。连续高规格举办企业家大会、民营经济高质量发展工作会议，设立“企业家日”，涉政策征求企业家意见，涉企议题邀请企业家列席，让企业家政治上有地位、社会上有荣誉、发展上有底气。

“在北京，我们始终心系潍坊。”山东东蓝想环境科技股份有限公司董事长徐清华表示，“近年来，依托政府牵线搭桥，企业破解了技术转化‘最后一公里’难题。目前企业与十余所高校深度合作，建成6

的“人才桥”“资源链”。

“从‘闻潍坊’到‘建潍坊’，我们早已是新潍坊人。”潍坊市江苏商会会长卢之顺表示。在潍苏商超8万人，企业3000多家，投资总额超千亿元。“潍坊产业基础好、政策暖人心，党员干部懂企业、解难题，让我们坚定扎根决心。展望‘十五五’，我们将在产业协同、人才引育、创新共享上持续发力，努力为苏潍两地发展贡献力量。”

### 民生福祉同享，彰显企业“大担当”

民营经济不仅是发展引擎，更是民生支柱。得利斯集团41年深耕农业、食品加工、生物工程等多个领域，成功带动20万户农民致富，企业“10万吨/年肉制品深加工项目”成功入选全国“万企兴万村”行动

优秀案例库。得利斯集团有限公司党委书记、董事长郑思敏表示，“面向‘十五五’，企业将坚持以科技赋能产业，以产品引领消费，以品牌赢得市场，以先富带动共富，加快向‘全球领先的全产业链食品集团’迈进，努力为助力乡村全面振兴、加快更好潍坊建设作出更大贡献。”

潍百集团作为本土服务业龙头，先后打造谷德茂、谷德锦等智慧商圈，举办元宇宙消费节、暖冬消费季，数字化会员达380万。山东潍坊百货集团股份有限公司战略发展部部长隋荣广表示：“潍坊市场容量大、消费水平高、潜在需求旺，我们将紧紧围绕消费者需求，增加优质商品供给，强化门店运营服务能力，聚力繁荣城市商业经济，持续提升百姓生活品质。”

“十四五”收官在即，“十五五”蓝图将启。潍坊正以更加开放的姿态，更加优质的生态、更加有力的支撑，推动民营经济迈向高质量发展新高地。在这片充满希望的土地上，民营经济正乘着改革之风、创新之翼，飞向更广阔的天空。

## 多部门部署加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设

据新华社北京12月3日电 (记者魏玉坤)记者3日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委、国家数据局、教育部、科技部、中共中央组织部发布《关于加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设的意见》，旨在激活数据要素赋能新质生产力的创新引擎作用，促进数据领域教育链、人才链与产业链、创新链融合发展。

意见从4方面部署12项任务，明确提出以国家战略为牵引，健全数据要素学科专业；以产业发展为导向，推进数据行业职业教育；以组织科研为支撑，繁荣数据领域学术研究；以应用

场景为载体，促进数据领域产学研用协同发展。

在优化学科专业设置方面，意见指出，教育部门与数据管理部门加强数据要素相关学科专业建设，支持有条件的学位授予单位建设数据科学与工程、数字经济与管理等数据要素相关学科专业，引导鼓励有条件的数据企业、研究机构积极参与。支持职业院校根据产业发展需要，及时动态调整数据相关专业，研究增设数据采集清洗、数据标注、数据合规、数据运营等贴近市场需求的相关专业。

## 农业农村部开展冬季农作物种子监督检查

据新华社北京12月3日电 (记者韩佳诺)记者3日从农业农村部获悉，为确保明年春夏播用种安全，农业农村部近日在全国范围内部署开展冬季农作物种子监督检查，并派出工作组赴重点地区进行督促指导。

## 特朗普“不点名”指责日韩等国“剥削”美国

新华社纽约12月2日电 (记者刘亚南)美国总统特朗普2日在白宫举行的内阁会议上为其关税政策进行辩护，指责日本、韩国等国多年来“剥削”美国。

特朗普说：“不少国家一直在‘剥削’美国，包括我们的盟友。我不会点名，不会提到日本，也拒绝提到韩国。虽然我不会指名道姓，但从来没有谁

像它们那样剥削我们，占一个国家便宜到可怕的程度。”

特朗普政府今年针对贸易伙伴实施的关税政策在国际上引发广泛反对和批评，也遭到美国国内政商界人士和消费者批评。美国最高法院预计近期将就特朗普政府援引《国际紧急经济权力法》实施大规模关税是否合法作出最终裁决。

## 韩国前总统之妻金建希被求刑15年

据新华社首尔12月3日电 (记者黄昕欣 朱辉)据韩联社报道，韩国“金建希特检组”3日以涉嫌操纵股价、收受贿赂等罪名，请求法院判处前总统尹锡悦妻子金建希有期徒刑15年，并处罚金20亿韩元(约合137万美元)。

据报道，韩国特检组在说明量刑依据时表示，金建希侵害了韩国宪法价值，全盘否认犯罪事实，毫无悔意，犯罪性质恶劣，特检组综合考虑了这些因素后对其提出量刑建议。



### “雪龙2”首次参与中山站燃油补给

北京时间12月2日傍晚，工作人员在做油囊加注准备工作。近日，正在执行中国第42次南极考察任务的“雪龙”号抵达南极中山站外因陆缘冰，“雪龙”号已于北京时间11月25日率先抵达该区域。两船正协同开展中山站区域大规模卸货作业。本次作业将累计完成约2000吨各类物资卸运。据介绍，“雪龙2”号是首次为考察站补给燃油。

## 潍坊日报 公益广告

# 学习宣传贯彻习近平法治思想 推动宪法深入人心

